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IUBITULUI NOSTRU CLER ŞI POPOR DREPTCREDINCIQS,

Har şi pace de la Dumnezeu, iar dela Noi părintească binecuvântare,
.Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe 

pSmînt pace, între oameni bunăvoire“ (Luca 2, 14)

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Clopotele bisericilor noastre sună 

îndelung în aceste zile, vestindu-ne Na
şterea Mîntuitorului lumii. Ele, ca şi în
gerii odinioară, ne „vestesc bucurie 
mare, care va fi la tot poporul“ [Luca 
2, 10] şi ne chiamă în faţa sfintelor al
tare, pentru a ne pleca genunchii în faţa 
minunii din ieslea staulului din Vitleem, 
după ce în ajunul Crăciunului, preoţii 
înşişi au vestit credincioşilor în casele 
lor Naşterea Domnului, ducîndu-le sfînta 
icoană pentru a se închina lui Dumne
zeu cel întrupat om şi pentru a se bu
cura văzînd „taina cea din veac ascunsă 
şi de îngeri neştiută, ce s-a arătat celor 
de pe pămînt, prin Născătoarea de Dum
nezeu“ [Tropar, gl. IV].

Bucuria deplină a sărbătorii o tră
ieşte însă cel ce se împărtăşeşte din 
binefacerile aduse de Naşterea Dom
nului în lume. Aceste binefaceri, ni le 
vesteşte corul îngeresc, pe bolta cerului 
deschis deasupra staulului din Vitleem: 
lui Dumnezeu slavă; oamenilor, pace şi 
bunăvoire. Lui Dumnezeu slava pe care 
oamenii n-au ştiut-o înainte de Naşterea 
Domnului Hristos; oamenilor, pacea şi 
bunăvoîrea, atît de mult aşteptate.

Fără Hristos, „lumina cunoştinţei“ 
care „luminează pe tot omul ce vine în 
lume“, noi cei de azi n-am fi cunoscut 
pe Dumnezeu.

Hristos ni-L arată pe Dumnezeu în 
persoana Sa, căci ce-i Iisus Hristos, 
dacă nu chipul văzut al lui Dumnezeu 
cel nevăzut? în faţa acestui Prunc, în 
faţa acestui staul, a acestei iesle, a ace
stei peşteri, în faţa acestor păstori care 
primesc plini de credinţă vestirea înge
rilor simţim îndurarea Celui de sus, mila 
Sa de oameni, bunătatea Sa nemărgi

nită, iubirea neţărmurită a Părintelui 
Ceresc, „căci Damnezeu aşa a iubit lu
mea, încît a dat pe Fiul Său Unul Năs
cut, pentru ca oricine crede într-însul să 
nu piară, ci să aibă viaţă veşnică“ [loan 
3, 14]. Iar pentru ca orice frică de El 
să dispară, El are o Maică, cea mai slă
vită dintre fiicele pămîntului, care stă 
alături de dumnezeescul ei Fiu, pentru 
a ne chema pe toţi mai aproape de El, 
mai aproape de Dumnezeu întrupat, 
pentru a-L iubi, pentru a-L ruga, pentru 
a-L slăvi, pentru a ne închina Lui. m 
faţa acestei milostiviri a Părintelui Ce
resc, vom rosti şi noi împreună cu Apo
stolul: „Cu adevărat, mare este taina 
creştinătăţii! Dumnezeu s a  arătat în 
trup, s-a îndreptat în Duhul, a fost văzut 
de îngeri, s-a propovăduit întru neamuri 
a fost crezut în lume, s-a înălţat întru 
mărire“ [1 Timotei 3, 16].

în cuvintele veşnice ale Sfintei Evan
ghelii, ca şi în parabolele Sale minu
nate, Mîntuitorul ni-l arată pe Dumnezeu 
Părinte iubitor, Atotputernic, Atotştiutor, 
plin de milă şi îndurări faţă de oameni 
Prin Hristos, născut din Fecioara Maria, 
Dumnezeu s-a făcut cunoscut oamenilor, 
şi ceea ce este şi mai mult, s-a făcut 
iubit oamenilor. Dumnezeu este nevăzut, 
dar „Cuvîntul s-a făcut trup şi noi am 
văzut slava Lui, slavă ca Unuia Născut 
din Tatăl plin de har şi adevăr“ [loan 
1, 14]. Ne-am apropiat astfel prin Mîn
tuitorul nostru Hristos de Dumnezeu, 
pentru a ne închina Lui şi a-L iubi ca 
izvor a tot binele.

Adevărata slavă a lui Dumnezeu 
ne cere însă nu numai iubire faţă de 
Dumnezeu, ci şi iubire pentru fiii Săi 
pămînteşti, pentru semenii noştri, oa
menii de pe toată faţa pămîntului, ori

care ar fi culoarea pielii lor şi oricare 
le-ar fi credinţa religioasă, căci „dacă 
Dumnezeu asifel ne-a iubit pe noi — 
zice Sfîntul Apostol şi Evanghelist loan 
— şi noi datori sîntem să ne iubim 
unul pe altui“ [I loan 4, 11],

Roadele unei astfel de iubiri sínt 
pacea şi bunăvoire între oameni, cîntate 
de îngeri la Naşterea Domnului, odată 
cu slava lui Dumnezeu. Spre această 
pace şi bunăvoire îşi îndreaptă dorin
ţele, năzuinţele şi speranţele omenirea 
întreagă, Care însetează după ele cum 
însetează cerbul după apa limpede a 
izvoarelor.

Popoarele sínt legate unele de al
tele prin mii de legături şi de interese 
Ele îşi fac schimburi de bunuri, de pă
reri, de obiceiuri în aşa măsură, încît 
omenirea întreagă apare ca o mare fa
milie. Totul ne apropie, ne leagă. Ne 
apropie fluviile, mările, firele de tele
graf, văzduhul însuşi a ajuns o cale de 
legătură între diferitele locuri ale pă
mîntului. Ne leagă credinţele noastre şi 
aspiraţiile noastre cele mai înalte. De 
aceea ne rugăm împreună cu Proorocul: 
„Doamne, revarsă pacea Ta peste noi 
căci toate lucrurile noastre pentru noi 
le-ai făcut“ [Is 22, 12].

Durerea noastră însă este că ală
turi de mulţimea nenumărată a celor ce 
voiesc pacea a toată lumea, sínt în ţă
rile apusene şi America un mănunchi 
de oameni, care „nu grăiesc de pace, 
ci răutăţi plănuiesc în inima lor“ [Ps. 
34, 20]. Ei seamănă neîncrederea, vrajba 
şi neînţelegerea în lume. Sîntem deplin 
încredinţaţi însă că se va împlini cu ei 
cuvintele cîntării sfinte: „Orice sfat vor 
sfătui, risipi-l-va Domnul.“

Oamenii pot avea păreri deosebite, 
năzuinţe felurite, înţelegeri deosebite a 
anumitor lucruri şi treburi. Popoarele 
au feluri de trai deosebite şi cele mai 
multe ţin la obiceiurile lor, la ceea ce 
au. Dacă este bunăvoire însă, dacă este 
mereu vie voinţa de a trăi în pace şi 
în înţelegere, ele se împacă, trăiesc 
unele alături de altele în pace şi înţe
legere şi nu se gîndesc să ajungă la 
încăierări războinice, care nu pot aduce 
decît ruină şi distrugere pentru toţi.

Ridicaţi-vă ochii şi priviţi bolta în
stelată a cerului. Oricît de numeroase 
sínt stelele de pe el, oricare e mărimea 
şi depărtarea dintre ele, ele se înlănţuie»
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se armonizează în imensitatea cerului, 
dîndu-ne priveliştea unei unităţi desă- 
vîrşite în varietatea cea mai felurită. 
Nu s-ar putea oglindi aceeaşi privelişte 
şi în viaţa oamenilor şi a popoarelor ca 
să se înţeleagă, oricît de îndepărtaţi ar 
fi unul de altul prin distanţă, stare ma
terială şi orînduire socială? Bunavoire 
între oameni cîntată de îngeri la Naş
terea Domnului e calea ce duce la o 
asemenea aşezare în lume. In ciuda 
tuturor aparenţelor, omenirea păşeşte 
pe ăceastă cale, iar noi creştinii ne a- 
mintim de cuvîntul Sfintei Scripturi care 
spune că: „Mila şi adevărul se vor în- 
tîmpina, dreptatea şi pacea se vor să
ruta“ [Ps. LXXX1V, 11].

Spre această pace şi-a îndreptat 
gîndul şi Mintuitorul Hristos, cînd a zis 
„Pace vă las vouă, pacea Mea o dau 
vouă, nu precum dă lumea vă dau Eu“ 
[loan XIV, 21). Lumea vremii Lui, a 
împăraţilor şi patricienilor romani, im
punea popoarelor pacea cuceritorului. 
In opoziţie cu aceasta, Iisus Hristos a 
dăruit oamenilor „pacea Lui“, cea care 
nu cunoaşte sclavi, expoataţi şi obij- 
duiţi, — pace pe care Psalmistul ne o 
înfăţişează astfel: „Dorinţa celor obij- 
duiţi ai ascultat-o, Doamne; întărit-ai ini
ma lor: urechea Ta i-a luat în seamă, 
ca să faci dreptate orfanilor şi dosădi- 
ţilor şi ca omul — cel din ţărînă luat — 
să nu mai insufle temere“ [Ps. IX, 
37—38],

Omul să nu mai insufle temere se
menului său; cel puternic să nu mai 
caute înrobirea celui slab, cel învăţat 
să nu se mai gîndească la asuprirea 
celui neînvăţat; legăturile dintre oameni 
şi popoare să se întemeieze pe dragos
te şi preţuire reciprocă. „Să iubeşti pe 
aproapele tău, ca pe tine însuţi“ [Matei 
XXII, 38] — aşa le porunceşte Mîntui- 
torul Hristos. „Căci unde sălăşluieşte 
dragostea, acolo unde patimile se to
pesc, vrăjmăşiile şi nedreptăţile amu
ţesc, iar viaţa obştească înfloreşte... Sta
rea firească dintre oameni şi dintre 
popoare trebuie să fie de bună înţele
gere, de ajutorare şi de pace“ [învăţă
tura de Credinţă Creştină Ortodoxăj. Creş
tinii de pretutindeni sínt datori să lupte 
pentru instaurarea în lume a acestor 
sfinte învăţături. In vremea noastră nu 
este cu putinţă ca legăturile dintre oa
meni şi popoare să fie stăpînite de 
dreptul forţei. Creştinii nu pot avea nici 
o părtăşire cu cei care plănuiesc să 
stăpînească lumea prin forţă. Creştinul 
adevărat se roagă cu Psalmistul: „Doam
ne, iubesc aleanul casei Tale şi locul 
unde sălăşluieşte slava Ta. Nu pune 
sufletul meu laolaltă cu al păcătoşilor, 
nici viaţa mea cu a vărsătorilor de 
sînge, în ale căror mîini este nelegiui
rea“ [Ps. XXV, 8—9].

Popoarele îşi întăresc tot mai mult 
convingerea că este posibilă coexistenţa 
lor paşnică, dincolo de sistemele social- 
economice şi politice, care le guvernea
ză. Toate popoarele lumii au dreptul 
să-şi hotărească singure soarta, fără 
nici un amestec din afară în treburile 
lor interne — şi este necesară respec
tarea reciprocă a integrităţii teritoriale 
şi suveranităţii naţionale. Mari sau mici, 
popoarele sínt egale în drepturi, iar re- 
laţiunile dintre ele trebuie să le asigure 
avantaje reciproce. Agresiunea, folosi
rea forţei, — nu mai poate constitui 
astăzi un mijloc potrivit demnităţii şi

valorii morale a omului, pentru rezol
varea neînţelegerilor care se pot ivi 
între popoare.

Aşezarea legăturilor dintre popoare 
pe aceste temelii este cerută şi de prin
cipiile morale ale Evangheliei Mintui- 
torului nostru Iisus Hristos. Sfîntul Apos
tol Pavel a numit învăţătura Mîntuito- 
rului o „Evanghelie a păcii“ [Efeseni 
VI, 15], concentrînd-o în porunca nemu
ritoare a dragostei, care „îndelung rab 
dă, se miiostiveşte, nu pizmuieşte..., nu 
caută ale sale, nu se aprinde cu mînie.,., 
nu se bucură de nedreptate, ci se bu
cură de adevăr“ [I Corinteni XIII, 4—6], 
poruncă spre împlinirea căreia îndem- 
nînd pe creştini, le spune „Căutaţi pa
cea cu toată lumea şi sfinţenia, fără de 
care nimeni nu va vedea pe Domnul“ 
[Evrei XII, 14], „pentru că împărăţia iui 
Dumnezeu nu este mîncare şi băutură, 
ci dreptate şi pace şi bucurie în Duhul 
Sfînt" [Romani XIV, 17).

Iubiţii m e i f i i  su fle teş ti,
Puţine zile ne mai despart de înce

putul unui „An Nou“. Una cîte una au 
fost rupte filele din calendarul anului 
1955, pe care l-am întîmpinat cu îngri
jorări şi cu teamă, căci puterile apuse
ne, grupate în Organizaţia Pactului At
lanticului de Nord, ameninţau omenirea 
cu un război în care vor folosi arme 
atomice.

Zorile „Anului Nou — 1955“ erau 
întunecate de includerea Germaniei Oc
cidentale în această Organizaţie. Şi to
tuşi, opinia publică — glasul conştiinţei 
popoarelor — cea mai mare forţă mo
rală a veacului nostru, a făcut ca anul 
1955 să fie cel mai fructuos an pentru 
cauza păcii, de la încetarea ultimului 
război mondial. Astfel, în cursul aces
tui an, a avut loc la Helsinki „Aduna
rea Mondială a Păcii“, cu scopul de a 
uşura — printr un larg schimb de pă
reri asupra celor mai importante pro
bleme — sarcina conducătorilor de Sta
te, cărora le revine răspunderea de a 
decide de soarta omenirii;« a fost sem
nat tratatul de pace prin care s-a res
tabilit Statul Austriei independente şi 
democrate; s-au ţinut la Geneva trei 
conferinţe pentru promovarea păcii: a 
şefilor guvernelor celor patru mari 
puteri, a miniştrilor Afacerilor Externe 
ale acestor guverne şi a oamenilor de 
ştiinţă din întreaga lume pentru folosirea 
energiei atomice în scopuri paşnice,

Delegaţii guvernamentale, ziarişti, 
reprezentanţi ai ştiinţelor şi artelor, 
muncitori şi parlamentari, au întreprins 
vizite reciproce în diferite ţări din Eu
ropa, Asia şi de dincolo de Ocean. Cea 
de o doua jumătate a acestui an a fost 
trăită de omenirea întreagă în atmos
fera creată de „spiritul Genevei“ — 
spiritul încrederii şi al sincerităţii în re
laţiile internaţionale, al tratativelor, al 
bunei înţelegeri şi prieteniei între toate 
popoarele lumii. Conducătorii Statelor 
iubitoare de pace se străduiesc din toate 
puterile pentru salvarea lumii de urgia 
unui nou război, făcînd călătorii lungi 
dintr-un continent într-altul, încheind ali
anţe de pace şi bună-înţelegere între 
popoare, propovăduind dragostea şi fră
ţia între oameni.

In areopagul popoarelor — Orga
nizaţia Naţiunilor Unite — care veghea
ză la pacea lumii, au mai fost primite 
în aceste zile încă 16 ţări, printre care 
şi ţara noastră.

Iubiţii m e i f i i  su fle te ş ti,
Au fost revolvate multe probleme 

de importanţă mondială. Altele au ră
mas deschise. Pe acestea, omenirea le 
trece pe seama „Anului Nou — 1956“. 
Biroul Consiliului Mondial al Păcii, prin 
Apelul din 13 decembrie anul acesta, 
atrage atenţia omenirii doritoare de pace 
asupra unei probleme importante, care 
stă încă în calea păcii şi bunei înţele
geri între popoare, anunţînd: „Cursa 
înarmărilor, care continuă în ciuda slă
birii încordării în relaţiile internaţionale, 
este principala piedecă în calea succe
sului tratativelor între cele patru mari 
puteri“.

Vorbind despre problema dezar
mării, Apelul continuă: „Speranţa oa
menilor în înfăptuirea dezarmării este 
nepieritoare. Oamenii ştiu că au posibi
litatea de a trăi liniştit, că descoperirile 
ştiinţifice îi pot elibera de coşmarul 
groaznic al mizeriei şi foametei, şi le 
pot asigura creşterea buneistări“.

Biroul Consiliului Mondial al Păcii, 
invitînd pentru lucrările sesiunii Consi
liului Mondial al Păcii din 5—9 aprilie 
1956, „pe toţi cei care îi îngrijorează 
cursa înarmărilor... să-şi expună acolo 
părerile şi propunerile“ aducînd „o con
tribuţie deosebită la cauza rezolvării 
acestei probleme“ — îşi încheie Apelul 
cu aceste nădejdi: „Fiecare păs pe ca
lea reducerii armamentelor va permite 
să se ia noi măsuri în vederea dezar
mării. Fiecare pas pe această cale va 
contribui la restabilirea încrederii şi la 
reglementarea problemelor litigioase. 
Fiecare pas pe această cale va apropia 
ceasul cînd în locul neîncrederii şi te
merii va veni colaborarea paşnică între 
toate ţările, frăţia între toate popoarele

Răsfoind filele calendarului anului 
ce se sfîrşeşte, cu însemnările noastre 
despre marile biruinţe ale cauzei păcii, 
— să deschidem cu încredere porţile 
„Noului A n“. Dumnezeu Atotputernicul, 
care a zidit cerul şi pămîntul, marea 
şi toate cîte sínt într-însele, îşi va pleca 
urechea spre năzuinţele cele mai fier
binţi de „pace pe păraînt şi bunăvoire 
între oameni“ şi „cu pace va binecuvînta 
pe poporul Său“ [Ps. XXVIII, 11].

Pentru aceasta şi Noi, Părintele 
vostru sufletesc, vă îndemnăm să cu
getaţi stăruitor la învăţămintele slăvitei 
sărbători de azi şi să fiţi împlinitori 
poruncilor Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos — „Domnul păcii“. Fiţi uniţi în 
cuget, trăiţi în pace şi Dumnezeul dra
gostei şi al păcii va fi cu voi“ [II Co
rinteni XIII, 11]. Astfel se va îndura El, 
ca atunci cînd vom încerca să încheiem 
socotelile anului ce vine, să putem grăi 
cu Psalmistul; „Veniţi de vedeţi faptele 
măreţe ale Domnului, minunile pe care 
le-a făcut El pe pămînt; El a stăvilit 
războaiele pînă la capătul pămîntului“ 
[Ps. XLV, 8—9].

Al vostru fierbinte rugător către 
Dumnezeu cel în Treime lăudat,

f  Justinian 
Patriarhul Romîniei

Dată în reşedinţa Noastră Patriarhală din 
Bucureşti, de praznicul Naşterii Domnului—1955.

Fericiţi sunt făcătorii de pace, că 
aceia fiii lui D um nezeu  se vor chema.
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Dogma întrupării ocupă o poziţie centrală 
în creştinism şi cu ea rămîne sau cade întreg 
eşafodajul dogmatic, cultic şi moral al vieţii du
hovniceşti, aşa cum se desfăşoară ea, privegheată 
de Duhul Sfînt, în cadrul Bisericii creştine. 
Deaceea, cîni Arie a îndrăznit să atingă cu 
gînd sacrileg acest adevăr fundamental al cre- 
ştinităţii, Sf. Părinţi, sesizînd întreg pericolul 
care ar rezulta din acceptarea ereziei ariene 
pentru conştiinţa şi pentru destinul istoric al 
creştinismului, s-au grăbit să formu'eze dogma 
întrupării în termini! concişi şi fără echivoc ai 
art. 3 din simbolul niceo-constantinopolitan.

Datorită acestui fapt de proporţii uriaşe, 
care este faptul întrupării, religia lui Hristos nu 
mai este religia unui Dumnezeu necunoscut, con
ceput după măsura strimtă a părerilor omeneşti, 
ci este expresia celui mai desăvîrşit realism re
ligios fiind religia unui Dumezeu cunoscut fami
liar, sesizabil pînă la palpare, a unui Dumnezeu 
care „s-a arătat nouă“ şi care „s a făcut trup 
şi a locuit printre noi, plin de har şi de ade
văr“, în persoana lut Iisus Hristos. Cine este 
lisus Hristos? Este Logosul întrupat, este însuşi 
Cuvîntul cel vecinie al Tatălui, prin carele toate 
s-au făcut şi fără de care „nimic nu s a făcut 
din tot ce s-a făcut". „Este Dumnezeu născut 
înainte de veci, din fiinţa Tatălui“ ne lămureşte 
simbolul athanasian. „Este şi om în timp, din 
fiinţa Măriei i Dumnezeu desăvîrşit şi om desă
vîrşit, alcătuit din suflet raţional şi trup ome
nesc. Egal cu Tatăl după dumnezeire, mai mic 
decît Tatăl după partea omenească. El cu toate 
că este şl Dumnezeu şi om, totuşi nu doi ci 
unu este Hristos, Unu este nu prin schimbarea 
dumnezeirii în trup, ci prin ridicarea părţii ome
neşti la dumnezeire, este unu cu totul, nu prin 
confundarea firilor, ci prin uniunea ipostatică. 
Căci precum suflet raţional şi trup unu este omul, 
tot astfel Dumnezeu şi om unu este Hristos care 
a pătimit pentru mîntuirea noastră“.

Dece trebuia totuşi să se întrupeze însuşi 
Cuvîntul Tatălui în persoana lui Iisus Hristos? 
Nu putea să ne mîntuiască şi altfel? Iată una 
din cele mai însemnate probleme care se pot 
pune în legătură cu această învăţătură funda
mentală a credinţei creştine, la care vom încer
ca să răspundem întru cîtva astăzi.

Cel dinţii răspuns ni-1 dă însuşi Mîntuito» 
rul Hristos, cînd spuDe lui loan la botez „Lasă 
acum, căci aşa se cade ca să se plinească toată 
dreptatea.“ Este vorba despre desăvîrşita drep
tate a lui Dumnezeu, care cerea ca cel care a 
greşit — adică omul — să fie tot el cel ce răs
cumpără greşala. Prin propriile sale puteri însă 
omul căzut n-ar fi putut împlini această drep
tate divină. De aceea, prin întrupare, Hristos 
s-a făcut asemenea nouă, ca să ne mîntuiască. 
„Pe cîud noi încă eram păcătoşi, El a murit 
pentru noi“ pentruca »după cum prin neascul
tarea unul singur om cei mulţi au fost făcuţi 
păcătoşi, tot aşa, prin ascultarea unui singur om, 
cei mulţi să fie făcuţi neprihăniţi“. Deci întru
parea este într-un anumit sens, reversul pozitiv 
al păcatului adamitic. Precum vedem, dogma 
întrupării stă la temelia dogmei soteriologice şi 
în primul rind la temelia mîntuirii obiective.

Desigur însă că Dumnezeu care este atot
puternic şi atotînţelept, nu era constrîns să se 
supună dreptăţii ca unei legii exterioare, supe
rioară propriei sale naturi, ci putea să ne mîn
tuiască şi altcum. A făcut aceasta voind să res
pecte de bună voie un principiu pe care şi l-a 
pus El însuşi, cînd a creat pe om, principiul 
de a nu violenta în nici un fel libertatea naturii 
umane. Fără respectarea acestui principiu Dum
nezeu ar fi fost inconsecvent cu Sine însuşi. 
Deci dacă Dumnezeu în negrăita sa bunătate şi

înţelepciune, „micşorindu-se pe sine“ a hotărit 
să se facă om, înseamnă că întruparea a fost 
găsită drept cea mai perfectă cale de mîntuire. 
Prin întrupare Dumnezeu a ales modul cel mai 
potrivii de a mintul pe om, fără ca harul divin 
să nimicească libertatea originară a naturii uma
ne. Prin faptul întrupării, procesul de mîntuire 
coboară din sferele înalte ale iniţiativelor divine, 
în sfera de jos a iniţiativelor umane, făcînd din 
întrupare baza unui proces amplu şi complex 
de colaborare între om şi Dumnezeu.

Două elemente importante pierduse onm' 
prin căderea în păcat: In primul rînd pierduse 
adevărata noţiune despre liumnezeu iar în â  
doilea rînd, ca o consecinţă a celei dinţii, pier
duse şl adevărata noţiune despre sine însuşi. 
Revelaţia primodială era prea îndepărtată, insu
ficientă, confuză şi prin aceasta cu totul inope
rantă. Era nevoie de o nouă impulsionare a 
credinţei, de o nouă revelaţie, care să reînoiască 
şi să precizeze noţiunea justă asupra naturii 
divine. Aceasta nu putea însă să fie dată omu
lui decit tot în acelaşi fel în care fusese dată şi 
revelaţia primordială: adică prin comuniune di 
rectă între Dumnezeu şl om Ori, ca orice co
muniune, această nouă revelaţie fundamentală 
cerea prezenţa personală a lui Dumnezeu. Acea
sta s-a realizat prin întrupare. întruparea este 
modul cel mai propriu de restabilire a comuni
unii dintre om şi Dumnezeu în scopul revelării 
desăvîrşite a divinului în lume şl a mîntuirii 
noastre de păcatul strămoşesc.

Sínt două probleme în opera de mîntuire1 
problema mîntuirii obiective şi aceea a mîntuirii 
subiective. Dar analizînd mai bine lucrurile ne 
dăm seama că dificultatea în problema soterio- 
logică nu vine din partea lui Dumnezeu, cît roa- 
ales din partea omului. Căci retragerea plinătă
ţii harului nu s-a efectuat printr-un act arbitrar 
din partea lui Dumnezeu, ci printr-o renunţare 
spontană a omului la starea de har. Starea de 
har este în esenţă capacitatea sufletului de a se 
menţine liber de orice influenţă streină propriei 
sale naturi spirituale — inclusiv pornirile trupeşti, 
care sunt expresii ale înrobirii faţă de lumea 
exterioară — şi a se lăsa condus de călăuzirile 
harului divin. Iniţial omul a pierdut nu harul, ci 
starea de har, capacitatea subiectivă de a sesiza şi a 
activa harul în propria sa natură, iar retragerea 
harului din partea lui Dumnezeu a venit ca o 
consecinţă a acestui fapt primordial. Pierzînd 
starea de har prin păcatul strămoşesc, omul a 
pierdut implicit şi harul. Urmînd pe linia acelu
iaşi raţionament vom îrţelege că principala pîe- 
decă în calea restat ilirii comuniunii dintre om 
şi Dumnezeu era atitudinea refractară a omului, 
incapacitatea subiectivă de a se menţine şi de 
a-şi însuşi harul. Deaceea, cu toate că din putet 
de vedere teoretic-principal, harul este o con
diţie primordială a mîntuirii, din punctul de ve
dere practic, al iconomiei lui Dumnezeu adevă
rata problemă era problema mîntuirii subiective, 
a însuşirii harului, problema realizării stării de 
har.

Faptul întrupării rezultă în primul rînd din 
necesităţile logice şi metodologice ale sfintei pe
dagogii divine care urmăreşte pregătirea sufle
telor pentru însuşirea harului. Dacă din partea 
omului căzut, problema cea mai importantă era 
aceea a mîntuirii obiective, din partea lui Dum
nezeu principala grijă era grija pedagogică de a 
ridica pe cel căzut, de a-1 repune în stare de 
har, de a-i reface natura deteriorată de păcat, 
transformîndu-1 în vas ales, capabil să adăpos
tească în el apele harului. Preocuparea funda
mentală a lui Dumnezeu era de a trezi fiinţa 
umană, de a o renaşte la viaţa harică şi de a-i 
da cele mai sigure mijloace de restaurare a na

turii sale spirituale. Prin aceste lucruri care s-au 
şi realizat creştinismul ni se descoperă ca o 
adevărată maeutică duhovnicească, ce urmăreşte 
reactivarea forţelor spirituale slăbite, renaşterea 
sufletelor şi recîştigarea stării de har Ori întreg 
acest miracol al mîntuirii noastre subiective 
— scopul primordial al iconomiei divine — nu 
s ar fi putut savîrşi fără întrupare, adică fără 
activitatea „în trup“ a însuşi Cuvîntului iui Dum
nezeu — Iisus Hristos — în care avem reali
zată în mod neîmpărţit şi nedespărţit armonia 
desăvîrşită di Are divin şi omenesc.

Prin îatrupare se dărueşte o nouă revela
ţie fundamentală — revelaţia Treimii prin Iisus 
Hristos. Dumnezeu coboară priu Unul din Treime 
din sferele înalte şi inaccesibile ale transcen
denţei în lumea noastră de jos, în viaţa noastră 
de toate zilele. El nu are nici chipul aspru al 
lui Jupiter tonnans, nici pe acela al unui înfri- 
coşetor Dumnezeu al oştirilor ci se arată ca o 
făptură familiară, ca un adevărat „semen“ abso
lut, prezenţă tainică a trancendentului în ima
nenţă, model desăvîrşit de viaţă harică, forţă 
imensă de reactivare a energiilor spirituale. Da
torită caracterului său imanent Hristos Dumnezeu 
nu mai este un strein faţă de noi, ceva în afară 
de această lume, ci e unul dintre noi, înlocuind 
elementul de teroare în faţa divinului, cu acela 
de atracţie fascinatorie Intr-adevăr, mulţimile îl 
înconjurau cu mare interes atrase de faptul că 
„El îi învăţa ca unul care avea putere, nu cum 
îi învăţau cărturarii lor". Datorită caracterului 
său de transcendenţă, Hristos — omul nu este 
un simplu Rabbi, sau un prorooc ci este propo- 
veduitorul unui cuvînt care e mai mult decît 
simplu cuvînt: adevăr care „liberează", dînd 
împlinire năzuinţelor celor mai intime şi mal 
profunde ale omului credincios. Iisus Hristos 
Dumnezeu-omul s a identificat atît de mult cu 
natura omenească îneît el poate fi considerat 
drept Omul prin excelenţă, întruparea idealului 
desăvîrşirii umane şi prin aceasta, modelul ima
nent transcendent al oricărei vieţi creştineşti. 
Deaceea pe bună dreptate spunea un gînditor 
creştin că: „Cea mai mare minune a lui Iisus 
Hristos nu este de a fi înviat din morţi, ci aceea 
de a fi descoperit pînă în adînc viaţa şi con
ştiinţa omului; ea constă nu în faptul de a fi 
împlinit profeţiile mesianice, ci în aceea de a 
fi realizat pe acelea ale inimii noastre*.

Marea importanţă a întrupării pentru mîn
tuire, în special pentru mîntuirea subiectivă, 
constă în faptul că a întrunit într-o desăvîrşită 
armonie nu numai divinul cu omenescul, ci şi 
adevărul cu viaţa şi spiritualul cu trupescul. Tot 
ce a propoveduit Fiul lui Dumnezeu a împlinit 
prin propria sa viaţă Fiul Omului, restabilind 
nu numai noţiunea adevăratei umanităţi, ci im- 
punîndu-se ca model teandric al întregei vieţi 
creştine. Morala lui Iisus Hristos nu este un nu
măr de norme cugetate, ci e formată din fapte 
trăite, verificate pe viu, iar cei ce vor să o rea
lizeze n-au decit să imiteze pe cel ce este „Că
petenia şi desăvîrşirea noastră". Privită din 
această perspectivă, viaţa omului credincios nici 
nu este altceva decît o multiplicare la infinit a 
modelului eristic, o variere la infinit a misterului 
întrupării.

Prin prezenţa sa concretă, Cuvîntul întru
pat, făcîndu-se asemenea nouă, restabileşte co
muniunea dintre Om şl Dumnezeu, nu numai 
prin aceea că serveşte ca evidenţă, ca revelaţie 
fundamentală, oricărei experienţe religioase, ci 
şi prin aceea că transpune termenii acestei co
muniuni oarecum exterioare pe planul interior 
al restabilirii armoniei dintre trup şi suflet. 
Omul, ne învaţă Hristos, restabileşte comuniunea 
cu Dumnezeu în momentul în care realizează 
în el armonia dintre elementul fizic şi cel spi
ritual, cu prevalarea celui din urmă, după mo
delul eristic al uniunii ipostatice. Cînd starea 

Continuare in pag. 4
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întrupar
Măreţia şi minunea tainei întrupării Logo

sului stă şi în faptul că este temelia îndumne- 
zeirii naturii umane în genere.

Indumnezeirea naturii umane este corola
rul întrupării Logosului, pentrucă Dumnezeu nu 
s-a făcut om, fără să f i  îndumnezeit prin acea
sta natura umană asumată de EL (M. Lot. Bo- 
rodine: Le Coeur théandrique et son symbo- 
lisme dans l-oeuure de Nicolas Cabasilas, în 
„Irénikon“, nov.—dec. 1936, p. 652)

întruparea Logosului are ca scop să facă 
posibilă îndumnezeirea naturii umane. După 
principalii reprezentanţi ai teologiei patristice 
a îndumnezeirii: Sf, Irineu, Sf. Atanasie cel 
Mare, Sj. Chirii al Alexandriei şi Sf. Maxim 
Mărturisitorul, Fiul lui Dumnezeu s-a făcut om 
pentru a ne aduce — prin participarea Sa la 
natura umană — participarea noastră la natura 
divină. (Cf. Rousselot Pierre — Huby Ioseph: 
Le Christianisme etl-âme antique, în „Christus“. 
Manuel d-Histoire des Religions. Paris 1934, 
p. 1096; Losski Vladimir: Essai sur la Théo- 
logie mystique de l-Église d- Orient. Paris 1944, 
p. 8) Această idee este formulată în mod clasic 
de către Sf. Atanasie cel Mare, care se expri

mă în felul acesta: „El (Logosul) s-a făcut 
om, pentru a ne face dumnezei“. (Despre întrupa
rea Cuvîntului, 54. Migne P. G. XXV, col. 192).

Desigur, îndumnezeirea ce decurge din 
întrupare, se râsfrînge în primul rind asupra 
naturii umane a Domnului Iisus Hristos. lina 
din consecinţele uniunii ipostatice este îndu
mnezeirea naturii omeneşti. Unită ipostatic 
(adecă în una şi aceiaşi persoană) cu Dum
nezeu, natura omenească participă la isvorul 
îndumnezeirii. Fiind purtată de ipostasul divin, 
natura omenească a fost ridicată la gradul ma
xim de desfăşurare a ei, fără a f i  scoasă din 
limitele sale creaturale. Intrucît natura dumne
zeiasca, cu puterile şi cu lucrările sale, este 
împreunată în chip nedespârfit cu natura ome
nească, aceasta din urmă devine în felul acesta 
un vehicol revelator al dumnezeirii.

Dar îndumnezeirea nu poate f i  întru totu^ 
pătrunsa de mintea omenească şi nici formu
lată după cuviinţă. Căci fiind un fapt ce scapă 
puterii noastre de gîndire, ea nu se lasă cu
prinsă în formula conceptelor omeneşti. De 
acea, ea trebueşte primită şi privită în primul 
rînd cu ochii duhovniceşti ai credinfei.

îndumnezeirea naturii omeneşti prin uniu
nea ipostatică, desvălue în chip evident valoa
rea firii umane de vehicol al mîntuirii. In acest 
sens şi naturii umane în general i se potriveşte 
— în ceace priveşte mîntuirea — adagiul pa
tristic referitor la natura umană din Domnul 
Iisus Hristos: „Ceea ce nu-i asumat (primit), 
nu poate f i  îndumnezeit“. (Vezi de pildă, Sf.

îndumnezeire
Origorie de Nazianz; Epistola 101. Migne P. 
G. XXXVII, col. 181.) Un teolog de al nostru 
observă, în această privinţă următoarele: „ Ceea 
ce este îndumnezeit în Hristos, este natura sa 
umană în plenitudinea sa primită de persoana 
divină. Ceea ce trebuieşte îndumnezeit în noi 
este natura noastră întreagă, aparfinînd per
soanei noastre care trebue să intre în unire 
cu Dumnezeu, să devină o persoană creată cu 
doua naturi: natură umană îndumnezeită şi na
tură sau, mai bine, energia divină îndumnezei- 
toare“ (Lossky: O. c. p. 151.)

Din cele de mai sus, rezultă că îndumne
zeirea ce decurge din întruparea Logosului, se 
râsfrînge şi asupra naturii umane în general. 
Harul divin, cîştigat nouă de Logosul întrupat, 
nu distruge şi nici nu violentează natura umană, 
ci o primeşte în flacăra undelor sale viu făcă
toare, o ridică, o sfinţeşte, o desăvîrşeşte şi o 
îndumnezeeşte.

S f  Pőrinfi atrag nu numai natura umană 
a Mîntuitorului, ci şi întreg neamul omenesc, 
în procesul de îndumnezeire deschis de minu
nea întrupării. Pentru ilustrare, recurgem la Sf. 
Maxim Mărturisitorul.

Valorificînd importanta fundamentală a

întrupării pentru mîntuirea subiectivă, profundul 
cugetător repetă mereu axioma: Dumnezeu tre
buie să devină om, pentru ca omul să devină 
Dumnezeu. După el. mîntuirea subiectivă se 
fundează pe întrupare. Premisa, începutul şi 
măsura urcării noastre la Dumnezeu, este co- 
borîrea Iui Dumnezeu la noi: „Dacă a ajuns 
la capătul lucrării tainice a înomenirii, . . .  de
sigur că va ajunge şi la capătul lucrării tainice 
de îndumnezeire a omului, făcînd pe om în 
în tot chipul, asemenea Lui, afară de identifi
carea în fiinfä cu El, ci ridicîndu-l mai presus 
de toate cerurileunde mărimea firească a ha
rului îl chiamă . . .  pe omul ce zace jos." 
(Răspunsuri către Talasie, întrebarea 22. Ci
tat după Filocalia voi. III. Traducere din gre
ceşte de D. Stăniloae. Sibiu 1947, p. 70). Sco
lia respectivă adaugă explicaţia următoare: 
„întruparea lui Dumnezeu, zice, ne este cheză
şie sigură a nădejdii de îndumnezeire a firii 
oamenilor. Atît de deplin îl va face pe om 
Dumnezeu cît pe deplin s-a făcut Dumnezeu 
om. Căci e vădit că Cel ce s-a făcut om fără 
de păcat, va îndumnezeii firea fără preschim
barea ei în Dumnezeu; şi atît îl va ridica pe 
om din pricina Sa, cît s-a coborît El din pri
cina omului“ (Ibidem, p. 74).

Sf. Maxim Mărturisitorul vorbeşte despre 
o „putere inefabilă“ a întrupării, care ne face 
pe noi oamenii părtaşi la natura dumnezeeascâ. 
(Epist. 10. Migne P. G. XCI, col. 468). Căci 
„taina întrupării Cuvîntului înfăptueşte prin har 
îndumnezeirea mai presus de fire a celor ce 
se mîntuiesc.“ (Răsp. c. Tal., întreb. 63 Trad.

URARE:
Redacţia şi Administraţia „Telegrafului 
Romn“ urează cititorilor, colaborato
rilor şi tuturor sprijinitorilor lui 
Sfintele Sărbători ale Naşterii Domnu
lui cu sănătate, pace şi bucurie. Cîn- 
tarea îngerilor: „pe pămînt pace, între 
oameni bună învoire“, să sălăşluiască 
în sufletele tuturor o voinţă şi mai 
puternică de a lupta pentru pace şi 
pentru buna învoire între popoare.

Notă
In editura Arhiepiscopiei au apărut:

1. D. Călugăr, Caracterul religios-moral creştin; 
2 Almanahul — Calendar pe anul 1956,

Sínt în curs de apariţie:
1. Volumul omagial editat do „Telegraful Romín“

pentru Mitropolitul Nicolae 
(1905 1955).

2. Cartea de Rugăciuni (forma: mare şi format mic).
3. „Cind fraţii sínt îmoreună“. Carte de lămurire

a principalelor probleme istorice ale 
unităţii bisericeşti a cn dincioşilcr ro- 
mîni din Ardeal.

Episcopia Clujului şi Episcopia Oradea
au tipărit cîte un Almanah — Calen
dar pe anul 1956 Asupra acestor ti
părituri vom reveni cu recenzii în 
numerele următoare.

(Urmare din pag. 3)
de har este astfel restabilită, vasul este înnoit 
fiinţa este renăscută, deci sufletul va fi mîntuit

Intrupîndu-se, Logosul divin face să dispară 
din lume esoterismul şi deschide pentru toţi 
porţile luminii, a!e perfecţiunii şi mîntuirii. Nu 
mai e nevoe de iniţiaţi, lumina poate fi luată 
direct dela sursă: Iisus Hristos, Nimenea nu e 
respins ci toţi sunt chemaţi să realizeze perfec
ţiunea. Prin exemplu viu şi concret al propriei 
sale persoane Mîntuitorul a dovedit că perfec
ţiunea nu e numai un apanagiu al îngerilor ci 
şi al omului şi că dacă sunt „mulţi chemaţi dar 
puţini aleşi“ aceasta nu se datoreşte lui Dum
nezeu care „voeşte ca tot omul să se mîntuiască 
şi să ajungă la cunoştinţa adevărului“, ci se în- 
tîmplă pentrucă cuvîntul lui Dumnezeu nu este 
îndeajuns de cunoscut şl împlinit.

Numai cel ce repetă misterul teandric al 
întrupării lui Hristos în propria sa viaţă, deve
nind un veritabil Alter Christus merită cu ade
vărat numele de creştin şî va face roduri vred
nice, de pocăinţă, pe care le va culege însutit 
în viata cea vecinică. Preot Opriş loan

cit., p. 378). Ca om, Hristos e începutul naturii 
omeneşti şi aluatul întregii mase; dacă, deci, 
El este la Tatăl, atunci noi vom fi ridicaţi prin 
El la Tatăl. (Amb. lib. Migne P. G. XCI, 
col. 1280).

După cum rezultă din citatele de mai sus, 
între întrupare şi îndumnezeire există un raport 
de dependinţă cauzală. Prin acceptarea naturii 
umane singulare a Domnului Hristos, în ipo
stasul Logosului întrupat, întregii naturi ome
neşti i s-a deschis virtual perspectiva îndumne
zeirii după har şi asemănare.

Ca o continuare a întrupării Biserica este 
maica zămislitoare a unei continui întrupări mora
le a lui Dumnezeu în noi. După cum înomenirea 
lui Hristos e perspectivă deschisă spre îndumne
zeirea noastră morală, tot aşa şi îndumne
zeirea noastră după har şi asemănare, este 
întruparea morală a lui Hristos în noi. Căci 
prin desăvîrşirea morală continuă a omului, 
Dumnezeu-Fiul ia forma din ce în ce mai 
mult în om. Vorbind despre virtuţi, Sf. Maxim 
Mărturisitorul scrie: „Prin acestea Dumnezeu 
se face neîncetat om în cei vrednici“ (Răsp. 
c. Tal., întreb. 22 Trad, citată, p. 73).

Fructificînd din plin harul pe care Logosul 
întrupat ni-l oferă continuu în sfînta Sa Bise
rică, să realizăm în noi întruparea morală a 
Domnului Hristos. Aceasta este cea mai de 
seamă îndatorire, ce se desprinde din înalta 
semnificaţie morală a întrupării Logosului.

Prof. C. Sîrbu
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